

男版侯逸凡 今年才

13

“天才少年”韦奕



盐城少年韦奕晋升国象特级大师 打破卜祥志保持的最小年龄纪录 接受现代快报记者专访 江苏棋院副院长透露韦奕鲜为人知的故事

Q

北京时间前天,13岁的盐城少年韦奕给中国国际象棋界带来了惊喜。在2013年冰岛雷克雅未克国际象棋公开赛第8轮结束后,韦奕提前一轮锁定自己的最后一个男子特级大师序分,这意味着通过此次大赛,韦奕将在自己13岁8个月25天时晋升国象男子特级大师,打破了中国棋手晋升男子特级大师的最小年龄纪录,同时,也将成为国内最年轻的国际级运动健将。

昨天,在接受现代快报记者专访时,韦奕在国家队的教练、江苏棋院副院长徐俊透露了不少“天才少年”鲜为人知的故事……

本版撰稿 现代快报记者 韩飞周游



关键词
天赋

5岁开始学棋 叶江川叫他“天才少年”

张爱玲说过,成名需趁早。棋后侯逸凡5岁半学棋,9岁就夺得世少赛冠军。和侯逸凡一样,韦奕也是很早就坐在棋盘前,没练多久,就才华尽显,收获了很多荣誉。

韦奕的母亲王女士透露,韦奕上幼儿园时,老师请了校外的一家培训机构,每周来给孩子们上国际象棋课。有一回,王女士去幼儿园接韦奕,老师对她说,“韦奕在下棋方面挺有天赋,可以好好栽培。”不过当时,王女士没在意。

韦奕5岁时,老师希望家长在业余时间让孩子学点才艺,当时,韦奕对造型各异的棋子很有兴趣,嚷着要学国际象棋,王女士同意了。当时她也没有想到,这些棋子会改变韦奕的成长轨迹。

据韦奕的启蒙教练、国际象棋大师韩新生介绍,因为韦奕天资聪颖,棋艺进步很快,他经常给爱徒“开小灶”。两年后,8岁的韦奕便在全国比赛中崭露头角,荣获8岁组第6名。

2010年,韦奕一举拿下亚洲青年赛12岁组、全国少年精英赛、世界青少年锦标赛12岁组三个冠军,中国国象队总教练、男子特级大师叶江川都忍不住竖起大拇指,称赞他是“天才少年”。

关键词
刻苦

边上学边练棋 他的勤奋让教练很感动

韦奕无疑是一匹千里马,最需要的自然是伯乐。为了让孩子接受更专业的训练,王女士带着韦奕来到南通,跟着一个私人教练学了一段时间,之后又来到无锡市东北塘实验小学,这里也是中国国际象棋高水平后备人才培训基地,当时由江苏国际象棋队前主帅潘刚担任总教练。

“国际象棋要考验选手的观察、分析、逻辑等多方面的能力,而韦奕在这方面要高于很多同龄的孩子。”潘刚对韦奕赞不绝口,将自己的心得倾囊相授。在韦奕取得了一些成绩后,他进入了江苏棋院的视野。昨天,江苏棋院副院长、中国国际象棋男队教练徐俊告诉记者,2009年时,很多人都跟他推荐韦奕,他看了韦奕下棋后,很是欣赏,于是也做了韦奕父母的工作,让孩子进入江苏国际象棋队。

为了锻炼爱徒,2010年,徐俊让韦奕参加中国国际象棋甲级联赛,虽然韦奕出战9场只取得了3和6负的战绩,但是和王皓等高手切磋,让他

获益不少。“跟大师下多了,我的水平提高了很多。”韦奕说。经历了这两年的锻炼,韦奕在联赛中成绩大有进步,“去年,他的胜率应该超过60%吧。”徐俊说。

对于国际象棋选手来说,国家队的教练和训练环境是超一流的。因此,韦奕一直期待能成为国字号选手,去年年初,他来到北京,跟着徐俊训练。去年底,韦奕在国家队二队选拔赛中夺冠,梦想成真。进入国家队后,韦奕离开无锡,来到北京,他很珍惜宝贵的学习机会。“他现在一边在总局训练局里上学,一边学棋,就像侯逸凡2004年来到北京一样。”徐俊说。

在徐俊眼中,韦奕很乖、很刻苦,不像一些小孩沉迷网络游戏。他给记者举了一个生动的例子,“我记得有一天上午训练后,我给韦奕出了一道题,让他明天告诉我怎么解这个局面。到了下午训练,他就跑到我办公室,跟我说,已经想好了,摆棋给我看,这件事让我很感动。”徐俊说。

关键词
未来

偶像是卡尔森 他有希望冲进世界前十

徐俊是一个有自信的教练,他常对弟子说:“跟我练,我的最低标准是特级大师,高一点是18岁以前成为特级大师。再高一点,就是世界超一流的选手。”徐俊不愿过多谈论韦奕的未来,但在记者的坚持下,他还是给出了答案,“我希望他的等级分能排进世界前十,我觉得,他有这个潜力。”

这几天,在冰岛雷克雅未克

国际象棋公开赛中,韦奕也充分展现了自己的实力。前8轮,他取得6胜1和1负的佳绩。尤其是在比赛的第七和第八轮,他分别战胜了乌克兰特级大师巴克兰和赛会二号棋手瓦谢尔。前8轮后,韦奕的表现分达到2667分,这意味着,韦奕拿到了自己第三个也是最后一个特级大师序分。至此,13岁8个月25天的韦奕不但成为中国目前最年轻的男子特级大师,同时也将打破此前由名将卜祥志保持的中国棋手晋升男子特级大师的最小年龄纪录。

“比赛中的高手不少,像瓦谢尔就是法国国象的第一人。此前韦奕的序分是在世青赛和印尼赛中获得的,世青赛的冠军在赛后接受采访说,给他留下印象最深的就是韦奕。”徐俊说,成为特级大师后,韦奕将有更多的机会参加高水平的比赛,这对他的提高帮助很大。

韦奕的偶像是世界排名第一的挪威“国象神童”卡尔森。徐俊说,相比卡尔森,韦奕要走的路还很长,但是特级大师无疑是一个不错的开始。



韦奕很有潜力,有望进世界前十

链接

韦奕学习成绩不错 平时喜欢打乒乓球

媒体记者形容韦奕的性格时,用得最多的词便是——内向。在采访过程中,韦奕回答记者的问题时大多是点头或者摇头,惜字如金。可是在与亲人和朋友的交流中,韦奕又表现出一个小男孩的天真和可爱。

徐俊也很认同这一点,“私下里,韦奕挺活泼的,喜欢打篮球、

乒乓球、羽毛球,原来会觉得他身体弱,但现在长到1米78了。”此外,韦奕的学习成绩不错,韦奕的妈妈接受采访时曾透露,韦奕在期末考试时曾考过全班第一,“这个和他下棋也有关系,因为他的记忆力特别好,人家背课文要背五六遍,他只要背两三遍就能记熟了。”

韦奕小档案

出生地:盐城

出生时间:1999年

主要荣誉:亚洲青年赛12岁组冠军、世界青少年锦标赛12岁组冠军、全国智力运动会少年快棋赛冠军

声音

江苏棋院院长: 继续大力支持 韦奕外出比赛

在第二届全国智运会上,韦奕夺得国际象棋少年快棋赛冠军。当时,江苏棋院院长邵震中正在现场,他当时就对队伍的教练说:“这孩子下棋有大将风度,以后一定能成大器。”昨天,在接受现代快报记者采访时,邵震中高兴地说:“以前,我们江苏是阴盛阳衰,现在围棋男队有聿昱廷,国际象棋又出了韦奕,说明我们这两年的战略是成功的。”

邵震中介绍,韦奕一直是棋院重点培养的好苗子,在政策上对他有些倾斜。国象选手出国比赛花费不小,一位圈内人士告诉记者,韦奕这次到冰岛参赛,机票加食宿估计要15000元。“出国比赛的费用,我们都尽量给他报。他的成绩越好,我们报得越多。因为外出比赛对韦奕的帮助很大,以后,我们会继续大力支持。”邵震中说。

江苏是国际象棋的强省,女子棋手的成绩也很突出,兴化姑娘侯逸凡荣膺棋后,更是吸引了一大批小孩学棋。邵震中认为,“看到韦奕成为男子特级大师,会有更多的家长让孩子来学国象,这对江苏国际象棋的发展有积极的推动作用。”